



ПРЯМАЯ РЕЧЬ

В канун Дня памяти жертв политических репрессий член правления Пермской региональной благотворительной общественной организации «Центр исторической памяти» Роберт Латыпов объясняет, почему дата 30 октября важна не только для прошлого, но и для будущего России и ее граждан.

Говоря о важности Дня памяти 30 октября именно сегодня, хочу выразить своё внутреннее ощущение и мнение о том, что сильно поменялись акценты. Вижу, что для многих людей традиционный смысл Дня памяти жертв политических репрессий становится каким-то третьестепенным, отодвигает саму тему на задний план.

Почему так происходит?

Современные реалии, то, что происходит с нами, с другими людьми, со странами и миром сегодня, несущие в себе многообразие очень разных и жестоких человеческих потерь и расколов, не даёт возможности говорить об исторической памяти как о чём-то первостепенном. Обычная картина мира для большинства людей рушится здесь и сейчас. На фоне всего того, что многие открыто называют катастрофой, переживать за тех, кто пострадал от несправедливости 70-80-90 лет назад, кажется несвоевременным, абстрактным, риторическим. По-человечески такой взгляд можно понять, потому что, когда прямо сейчас рвутся бомбы, ракеты и снаряды, рушатся семьи, ликвидируются общественные организации как «Мемориал» – память о прошлом кажется не настолько актуальной.

Что такое День памяти? Ведь это не просто поминовение об ушедших людях, не только ритуал. Этот день всегда связан с верой в Справедливость. Вера эта имеет глубокие внутренние и даже иррациональные корни. Люди отвечают на вопрос, почему когда-то произошёл массовый политический террор. Она основана на понимании того, что к их родственникам, к их родным когда-то была совершена чудовищная несправедливость, но, хотя бы здесь и сейчас, российское государство признает совершение этого преступления, и уже это справедливо.

Но кому нам верить сейчас? Как сохранить эту веру в справедливость, глядя на то, что происходит сегодня?

Если искать смыслы в Дне памяти, необходимо обратить внимание на то, что сегодня он ещё прочнее и очевиднее стал связан с вниманием к политическим репрессиям и политзаключённым в России. Сегодня ими становятся люди, выступающие за то, что всегда казалось нам очевидным: мир – это счастье; война – это зло; власть должна быть сменяемой и действительно слугой народа, а не его жандармом; суд должен быть независим и справедлив; люди должны быть свободными; не должно быть дискриминации. То, что в нас воспитывали в семье и с детского сада. Неужели кто-то с этим не согласится?

Да, разговор о работе с трагическим прошлым, безусловно, актуален и сегодня. Но мы должны поддерживать и тех, кто страдает сейчас. Поэтому это ещё и разговор о ценности сегодняшнего дня, о выборе приоритетов.

30 октября – День политзаключённого. Эта дата зародилась именно с этим смыслом. Потом она была, по сути, приватизиро-

РОБЕРТ ЛАТЫПОВ: «30 октября – это проверка на нашу совесть и смыслы»



вана российским государством, причём так, что сегодня в официальном государственном Дне памяти очень трудно стало находить какие-то весомые основания для объединения вокруг него, учитывая ту реальность, в которой мы все находимся.

Сегодняшнее 30 октября – день гражданской солидарности с теми, кто сегодня, сейчас сохраняет ценности гуманизма, мира, демократии, готов их укреплять и говорить об этом. Сегодня каждому из нас приходится выбирать между самолюбием и самоуважением, между привычным и новым образом жизни, ритуалами и отказом от каких-то из них, быть в той или иной компании. Важно жить и действовать так, чтобы самому себе смотреть в глаза было не стыдно. Важна честность. Важна поддержка друг друга.

День памяти жертв политических репрессий – повод говорить о смыслах и ценностях, понимая, что честность и отсутствие лицемерия всегда были важны для тех, кто тридцать лет назад начинал развивать наше мемориальное движение. Не просто дежурно повторять слова «совесть», «честь», «человеческое достоинство». Необходимо остановиться и каждому задуматься: а что такое жить по совести? что для меня совесть? как

необходимо действовать, чтобы было всё по чести и совести?

Да, наступило время неудобных вопросов. Но ведь 30 октября всегда было таким временем. Несмотря на то, что сегодня нет «Мемориала» как юридического лица, есть люди и есть историческая память – это нельзя прекратить, запретить, отменить и прочее. Позволю себе напомнить первый транспарант, с которым выходили люди, будущие участники организации: «Мемориал – движение совести». Тогда, в 1989 году, ещё при советском режиме, им было важно публично сказать о своих родственниках и о тех преступлениях, которые были совершены относительно их семей. Не говорить об этом им было бы бессовестно. Так же как и забыть.

Я не знаю, как меня воспримут и поймут наши читатели. Но именно сегодня нам снова очень важно жить и действовать по Совести. И каждый должен задавать себе эти вопросы, делая свой выбор. С кем я солидарен сегодня? Кого и как я поддерживаю? Остаёмся ли мы, как и раньше, движением совести или перестанем им быть?

30 октября – это проверка на нашу совесть и смыслы.

В НОМЕРЕ

Павел Миков – о значении Дня памяти жертв политических репрессий



«Сегодня наше общество по поводу этой трагической даты раскололось, о чем, в частности, к большому сожалению, свидетельствует позиция отдельных пермяков, которые в течение этого года сняли две мемориальные таблички, установленные в рамках Всероссийской акции «Последний адрес». Причём сделали это публично. Сегодня Центр исторической памяти вновь вынужден вместе с родственниками восстанавливать эти памятные таблички»
Стр. 2

Юрист Сергей Трутнев отвечает на важные вопросы о частичной мобилизации



21 сентября президент России Владимир Путин подписал указ о частичной мобилизации. Многие граждане уже столкнулись с тем, что их по состоянию здоровья или другим причинам призвали неправомерно. Кто имеет право на отсрочку? Могут ли призвать женщин? У кого есть бронь?»
Стр. 3-4

Лекции, выставки, акция «Возвращение имен» и другие мероприятия, посвященные Дню памяти жертв политических репрессий



Стр. 4

Наши юбилеи
Стр. 4

ПРЯМАЯ РЕЧЬ

КРАЕВОЙ ОМБУДСМЕН ПАВЕЛ МИКОВ: «Война с памятью – не лучший вариант развития гражданского общества»

С 1991 года в соответствии с указом Президиума Верховного Совета РСФСР 30 октября в России отмечается как День памяти жертв политических репрессий. Эта дата связана с поддержкой политических заключённых, которые сидели в мордовских политлагерях в 1974 году. Тогда в знак протеста против арестов за инакомыслие в СССР отбывающие наказание по печально знаменитой 70 статье УК РСФСР (антисоветская пропаганда и агитация) объявили голодовку, акцию протеста и провели поминальный день в поддержку всех политзаключённых СССР.

Сегодня наше общество по поводу этой трагической даты раскололось, о чем, в частности, к большому сожалению, свидетельствует позиция отдельных пермяков, которые в течение этого года сняли две мемориальные таблички, установленные в рамках Всероссийской акции «Последний адрес». Причём сделали это публично. Сегодня Центр исторической памяти вновь вынужден вместе с родственниками восстанавливать эти памятные таблички.

Отмечу, что война с памятью – не лучший вариант развития гражданского общества. Тот человек, который забудет не только героические, но и трагические страницы нашей истории, естественно, будет человеком, подобным тому самому манкурту, о котором писал Чингиз Айтматов. Манкурт – человек без рода, племени, памяти, какой бы она горькой ни была. Пермский край, который тогда ещё был областью, трагедия 30-50-х годов прошлого века отнюдь не обошла стороной. 7474 расстрелянных пермяка из истории не вычеркнуть.

Сегодня продолжается процесс реабилитации. Ежегодно прокуратура Пермского края в архивно-следственных делах обнаруживает до десятка людей, которые не были реабилитированы в первую волну, после смерти Сталина в 1953-56 гг. В огромном массиве архивно-следственных дел, которые хранятся в Пермском государственном архиве социально-политической истории, до сих пор прокурорами краевой прокуратуры обнаруживаются дела, в которых не принято решение о реабилитации. Российское государство политику по отношению к невинно убиенным и осужденным, политику покаяния продолжает, и процесс не остановлен.

К сожалению, мы ещё не приступили к огромному массиву административных дел, связанных с «раскулачива-



нием». Вот если по всем, кто подвергся репрессиям в 1937-1938 годах, по крайней мере, есть архивно-следственные уголовные дела, и с ними можно работать, восстанавливая доброе имя людям, то в том, что касается массовой кампании, по сути дела, политических репрессий против собственного крестьянства, сегодня к этой работе, по большому счету, даже не приступали. Впереди у государства много работы.

В Пермском крае к этой дате особое отношение. Важно понимать, что край, увы, «край тюремный», начиная фактически с начала освоения Пермских земель Московским государством. Скорее всего, так уже и останется.

Да, сегодня мы не говорим, что в пенитенциарных учреждениях Пермского края содержатся политические узники. Но тем не менее почти 16 000 «тюремного населения», 28 исправительных учреждений – то наследие, с которым мы живём. По количеству «тюремного населения» и количеству пенитенциарных учреждений – это третье место в России, после Красноярского края и Свердловской области.

Важно понимать, что День памяти жертв политических репрессий – это не только дань памяти и раскаяния государства перед прошлым и исковерканными в 30-е и 50-е годы

прошлого века судьбами. Это ещё и напоминание ныне живущим, что, если в государстве не уважаются, не признаются, не защищаются права и свободы человека, значит, у государства в любой момент могут быть развязаны руки и власть может повторить со своим собственным народом то, что уже, к сожалению, было в первой половине XX века в нашей стране.

30 октября обязательно необходимо не просто проводить акции, связанные с возложением цветов к мемориальным местам памяти, но и, несомненно, нужно громко говорить об этих уроках истории. Важно не молчать об этом. В нынешних общественно-политических условиях стыдно промолчать, нежели сказать о том, что с нами было.

Ежегодно краевой комиссией по восстановлению прав жертв политических репрессий создается оргкомитет и утверждается план проведения Дня памяти жертв политических репрессий в Пермском крае. В рамках этого плана, не только непосредственно 30 октября, но и в предшествующие и в последующие дни, в крае проводятся разные публичные мероприятия на территории всего Прикамья.

В год 115-летия Варлама Тихоновича Шаламова по инициативе музея-заповедника «Пермь-36» при поддержке

краевого министерства культуры, Уполномоченного по правам человека и администрации Красновишерского городского округа 29-30 октября состоится Всероссийская конференция. Она пройдет в Красновишерске – там, где проходил первый шаламовский лагерный маршрут. В конференции будут принимать участие историки, краеведы, литераторы и журналисты. Будут обсуждаться не только общественно-политические процессы 20-х – 30-х годов прошлого века, происходившие в нашей стране, но и значительное место будет уделено творчеству Варлама Тихоновича.

Уполномоченным готовится к изданию книга протоиерея Владимира Шамонина, который «сидел», как и Варлам Шаламов, на Дальнем Востоке. У него очень трагическая судьба. Три года Шамонин провёл на Колыме, и все эти три года зафиксировал в своих воспоминаниях в стихотворениях. Начиная с момента ареста, заканчивая освобождением. Уникальную рукопись мне принесли пермяки, у которых чудом оказался текст Владимира Шамонина. Они узнали, что мы совместно с музеем-заповедником «Пермь-36» издали в 2021 году книгу Варлама Шаламова «Антироман Вишера», и попросили оказать содействие в издании книги «перм-

ского Шаламова». В ближайшее время пермских и других читателей ожидает открытие нового имени, которое станет достоянием нашей истории. Стихи очень пронзительные. Владимир Шамонин описывает буквально каждый день – людей, с которыми встречался, начальников, события, которые происходили с ним, места колымских лагерей.

Традиционно в школах Прикамья также пройдут уроки памяти жертв политических репрессий. Естественно, что Центр исторической памяти традиционно организует акцию «Возвращение имён», и сотрудники аппарата Уполномоченного по правам человека примут в ней участие. Акция сейчас перешла в дистанционный формат. Каждый желающий может принять участие, прочитать те списки, которые можно получить в Центре исторической памяти, и прислать видео с именами граждан, которые сегодня реабилитированы и честное имя им возвращено. Надеюсь, что пермяки в память о жертвах политических репрессий традиционно 30 октября вечером зажгут поминальные свечи, которые поставят на окно.

Так мы увидим, сколько нас, тех, кто помнит и, надеюсь, вместе с властью приносит дань покаяния нашим погибшим землякам.

РАЗБОР

Как получить отсрочку? Могут ли призвать женщин? У кого есть бронь?

ВАЖНЫЕ ВОПРОСЫ О МОБИЛИЗАЦИИ

21 сентября президент России Владимир Путин подписал указ о частичной мобилизации. Многие граждане уже столкнулись с тем, что их по состоянию здоровья или другим причинам призвали неправомерно. Кто имеет право на отсрочку? Могут ли призвать женщин? У кого есть бронь? На эти и другие важные вопросы мы попросили ответить юриста Сергея Трутнева.

Призыву на военную службу по мобилизации подлежат граждане, пребывающие в запасе, не имеющие права на отсрочку от призыва на военную службу по мобилизации. Призыву на военную службу по мобилизации не подлежат граждане, имеющие неснятую или непогашенную судимость за совершение тяжкого преступления.

Кто имеет право на отсрочку?

Федеральный закон «О мобилизационной подготовке и мобилизации в Российской Федерации» предусматривает отсрочку от призыва. Отсрочка от призыва на военную службу по мобилизации предоставляется гражданам:

- 1) забронированным в порядке, определяемом Правительством Российской Федерации;
- 2) признанным временно не годными к военной службе по состоянию здоровья на срок до шести месяцев;
- 3) занятым постоянным уходом за отцом, матерью, женой, мужем, родным братом, родной сестрой, дедушкой, бабушкой или усыновителем, нуждающимися по состоянию здоровья в соответствии с заключением федерального учреждения медико-социальной экспертизы в постороннем постоянном уходе (помощи, надзоре) либо являющимися инвалидами I группы, при отсутствии других лиц, обязанных по закону содержать указанных граждан;
- 3.1) являющимся опекуном или попечителем несовершеннолетнего родного брата и (или) несовершеннолетней родной сестры при отсутствии других

лиц, обязанных по закону содержать указанных граждан;

4) имеющим на иждивении четырех и более детей в возрасте до 16 лет или имеющим на иждивении и воспитывающим без матери одного ребенка и более в возрасте до 16 лет (гражданам женского пола, имеющим одного ребенка и более в возрасте до 16 лет, а также в случае беременности, срок которой составляет не менее 22 недель);

4.1) имеющим жену, срок беременности которой составляет не менее 22 недель, и имеющим на иждивении трех детей в возрасте до 16 лет;

5) матери, которых кроме них имеют четырех и более детей в возрасте до восьми лет и воспитывают их без мужа;

6) членам Совета Федерации и депутатам Государственной Думы.

Указом президента РФ установлена новая отсрочка от призыва на военную службу по мобилизации. Ею смогут воспользоваться студенты, обучающиеся по очной и очно-заочной формам в средних профессиональных организациях; высших учебных заведениях; научных организациях.

Правом на отсрочку могут воспользоваться студенты, которые получают образование соответствующего уровня впервые и при условии наличия у образовательной программы государственной аккредитации. При этом отсрочка предоставляется студентам только государственных учреждений, студенты частных колледжей и вузов могут быть призваны по мобилизации

(при условии, если они находятся в запасе).

Указ распространяется на отношения с 21 сентября, следовательно, если успели кого-то призвать – должны вернуть.

Могут ли мобилизовать женщин?

Да, могут быть призваны женщины, имеющие специальности, при наличии которых они подлежат воинскому учету (например, лечебное дело). Такие женщины пребывают в запасе и имеют военный билет.

Женщины, пребывающие в запасе, относятся к третьему разряду (см. стр. 11 военного билета). Имеющие воинские звания офицеров пребывают в запасе до достижения ими возраста 50 лет, а остальные – до 45 лет. После этого они снимаются с воинского учета и мобилизации не подлежат.

Женщины, подлежащие мобилизации, могут претендовать на отсрочку от призыва. Например, они не могут быть мобилизованы, если имеют хотя бы одного ребенка до 16 лет или срок их беременности не менее 22 недель. Не имеет значения, состоит ли такая женщина в браке.

Это же относится и к женщинам-военнослужащим. При наличии несовершеннолетнего ребенка до 16 лет или сроке беременности не менее 22 недель они имеют право на досрочное увольнение с военной службы.

Работникам каких отраслей предоставляется отсрочка?

Гражданам Российской Федерации, работающим в организациях оборонно-промышленного комплекса, предоставляется право на отсрочку от призыва на военную службу по мобилизации (на период работы в этих организациях). Категории граждан Российской Федерации, которым предоставляется пра-

во на отсрочку, и порядок его предоставления определяются Правительством Российской Федерации.

Для обеспечения работы отдельных высокотехнологичных отраслей, а также финансовой системы Российской Федерации принято решение о непривлечении на военную службу в рамках частичной мобилизации граждан с высшим образованием по соответствующим специальностям и направлениям подготовки, работающих:

- в аккредитованных организациях, осуществляющих деятельность в области информационных технологий и задействованных в разработке, развитии, внедрении, сопровождении и эксплуатации решений в области информационных технологий и обеспечения функционирования информационной инфраструктуры;

- в российских операторах связи и задействованных в обеспечении устойчивости, безопасности и целостности функционирования сооружений связи, центров обработки данных, а также средств и линий связи общего пользования Российской Федерации;

- в системообразующих организациях в сфере информации и связи, а также их взаимозависимых лицах, которые являются учредителем и (или) редакцией и (или) издателем зарегистрированного средства массовой информации и (или) вещателем телеканала, радиоканала и задействованных в производстве и (или) распространении продукции средств массовой информации;

- в организациях, обеспечивающих стабильность национальной платежной системы и инфраструктуры финансового рынка, управление банковской ликвидностью, наличное денежное обращение.

Основанием для освобождения от привлечения граждан к призыву на военную службу по мобилизации будут считаться списки граждан, представляемые руководителями соответствующих организаций по установленной форме в Генеральный штаб ВС РФ.

Работающим на таких предприятиях имеет смысл иметь на руках справки из отдела кадров предприятий.

Можно ли вернуться на прежнее рабочее место после завершения службы?

Трудовые договоры с теми, кого призвали по частичной мобилизации, нужно приостановить. Расторгать их нельзя. Такие граждане смогут вернуться на прежние рабочие места.

Можно ли заменить мобилизацию альтернативной гражданской службой?

Конституция РФ, часть 3 статьи 59 гласит:

«Гражданин Российской Федерации в случае, если его убеждениям или вероисповеданию противоречит несение военной службы, а также в иных установленных федеральным законом случаях имеет право на замену ее альтернативной гражданской службой».

Закон «Об альтернативной гражданской службе», статья 9 указывает, что организация и прохождение альтернативной гражданской службы в период мобилизации, в период военного положения и в военное время определяются федеральными конституционными законами, другими федеральными законами и принимаемыми в соответствии с ними иными нормативными правовыми актами Российской Федерации.

Окончание на стр. 4

Центр исторической памяти возрождает правозащитную приемную
Обратившимся за юридической помощью будет оказана консультативная помощь правозащитником Сергеем Трутневым.

Консультации возможны по всем вопросам, но особое внимание будет уделено защите прав репрессированных, защите от дискриминации, правам на альтернативную гражданскую службу и по обращениям, связанным с мобилизацией.

По вопросам соблюдения прав человека в исправительных учреждениях ФСИН прием ведет журналист и бывший член Общественной наблюдательной комиссии Пермского края Оксана Асауленко.

Обращаться можно по адресу: улица Крупской, 40; телефон +7 (342) 282-54-42, и на электронную почту hismemory59@gmail.com.

Очный прием будет проводиться каждую среду с 18:00 до 20:00.

РАЗБОР

Как получить отсрочку? Могут ли призвать женщин? У кого есть бронь?

ВАЖНЫЕ ВОПРОСЫ О МОБИЛИЗАЦИИ

Окончание. Начало на стр. 3.

Сейчас нет закона, который бы устанавливал порядок организации и направления на АГС в период мобилизации, однако Конституционный Суд РФ в Определении № 63-О от 22 мая 1996 года разъяснил, что буквально закрепленное в названной конституционной норме и не нуждающееся в конкретизации право граждан, чьим убеждениям или вероисповеданию противоречит несение военной службы, на замену ее альтернативной гражданской службой, как и все другие права и свободы человека и гражданина, является непосредственно действующим и должно обеспечиваться независимо от того, принят или не принят соответствующий федеральный закон.

Обязанность обеспечить возможность проходить альтернативную гражданскую службу лежит на государстве. Пока такой возможности нет, государство не должно призывать граждан, заявляющих о своих убеждениях, на военную службу по мобилизации.

Могут ли привлечь к уголовной ответственности из-за неявки по повестке на мобилизационный пункт?

Ст. 338 УК РФ устанавливает уголовную ответственность за уклонение от призыва при отсутствии законных оснований для освобождения от службы. При этом Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 03.04.2008 N 3 (ред. от 23.12.2010) «О практике рассмотрения судами уголовных дел об уклонении от призыва на военную службу и от прохождения военной или альтернативной гражданской службы» указывает, что субъектами преступления, предусмотренного частью 1 статьи 328 УК РФ, являются граждане мужского пола, достигшие возраста 18 лет, состоящие или обязанные состоять на воинском учете и не пребывающие в запасе, подлежащие в установленном законом порядке призыву на военную службу (далее – призывники).

В связи с тем, что мобилизации подлежат лица, состоящие в запасе, то, считаем, до изменения законодательства данная

статья не применима к ситуации неявки в военкомат по мобилизационной повестке.

Возможно привлечение к административной ответственности с наложением штрафа в размере от 500 до 3000 рублей.

Необходимым условием уголовной ответственности за неявку в срок на мероприятия, связанные с призывом на военную службу (статья 328 УК РФ), либо за неявку в срок на военную службу (статья 337 УК РФ) является отсутствие уважительных причин.

К уважительным причинам в этих случаях, при условии их документального подтверждения, следует относить: заболевание или увечье гражданина, связанные с утратой трудоспособности; тяжелое состояние здоровья отца, матери, жены, мужа, сына, дочери, родного брата, родной сестры, бабушки или усыновителя гражданина либо участие в похоронах указанных лиц; препятствие, возникшее в результате действия непреодолимой силы, или иное обстоятельство, не зависящее от воли граждани-

на; иные причины, признанные уважительными призывной комиссией или судом.

В случае установления по делу уважительности причины неявки в срок на мероприятия, связанные с призывом на военную службу, суд постановляет оправдательный приговор ввиду отсутствия в деянии состава преступления.

Какие транспортные средства могут забрать у владельцев для вооруженных сил?

В нескольких приказах региональных военных комиссаров указана обязанность гражданам – владельцам транспортных средств по особому распоряжению доставлять исправные автомобильные транспортные средства, дорожно-строительные, подъемно-транспортные и другие машины и механизмы в сроки и пункты согласно нарядам военных комиссариатов муниципальных образований.

Эта обязанность вытекает из положений Закона о мобилизации (статья 10). Среди прочего граждане обязаны: предостав-

лять в соответствии с законодательством РФ в военное время в целях обеспечения обороны страны и безопасности государства здания, сооружения, транспортные средства и другое имущество, находящееся в их собственности, с возмещением государством понесенных ими убытков.

Указом президента утверждено Положение о военно-транспортной обязанности. Министр обороны РФ во исполнение положения издал приказ, которым установлен перечень транспортных средств, предоставляемых Вооруженным силам РФ. Среди них:

- транспортные средства для перевозки детей;
- транспортные средства – фургоны для перевозки пищевых продуктов;
- колесные сельскохозяйственные, промышленные, лесопромышленные и мелиоративные тракторы с двигателями мощностью не менее 50 л.с.;
- вездеходы;
- снегоходы;
- квадроциклы.

Анонс мероприятий к Дню памяти жертв политических репрессий в Перми

«Несколько пермских страниц хроники Большого террора»

Что: Онлайн-лекция кандидата исторических наук Алексея Каменских, посвященная жертвам так называемой «польской операции» НКВД в 1937-1938 годы в Прикамье.

Когда: 28 октября в 18:00.

Где: Youtube-канал Центра исторической памяти.

«Что мы знаем о Большом терроре?»

Что: Онлайн-лекция доктора исторических наук Андрея Сулова.

Когда: 8 ноября в 20:00.

Где: Youtube-канал Центра исторической памяти.

«Выкорчеванные»

Что: Выставка о процессе «раскулачивания» и его жертвах в Прикамье.

Когда: Открытие 25 октября в 19:00. Будет работать до 15 ноября.

Где: Центр городской культуры (Пушкина, 15).

«Возвращение имён»

Что: гражданская акция с чтением имён невинно погибших в период Большого террора 1937 – 1938 гг.

Когда: 1 – 25 октября проводится приём видеороликов, 29 октября – чтение имен онлайн.

Где: Youtube-канал Центра исторической памяти.

«Последний адрес»

Что: Церемонии установок ранее утраченных и новых табличек всероссийского проекта

«Последний адрес», а также возложение цветов к ранее установленным табличкам в Перми.

Когда: 24-28 октября.

Где: Пермь.

Возложение цветов и венка к памятнику жертв политических репрессий

Что: В День памяти жертв политических репрессий активисты Центра исторической памяти возложат цветы и венки к памятнику на Егошихинском кладбище.

Когда: 30 октября.



поздравляем! Юбилеры августа, сентября и октября

Правление Центра исторической памяти поздравляет юбилеров – бывших репрессированных и их родственников, которые отмечают круглые даты.

В августе свое 70-летие отметили **Ростислав Иванович Клоц, Валерий Вальтерович Арнольд, Николай Исаакович Винс и Надежда Николаевна Григорьева.**

Станиславу Эдуардовичу Старповичу исполнилось 80 лет.

85 лет отметили **Зинаида Прокопьевна Леготкина, Эльвира Александровна Мальцева, Римма Александровна Шишкина, Галина Леонидовна Колегова и Мария Ивановна Ужегова.**

90-летний юбилей отметили **Мариэтта Даниловна Крутикова, Виорика Николаевна Кривцова, Наталья Константиновна Шевцова и Ольга Тимофеевна Дуняшева.**

В сентябре 70 лет исполнилось **Владимиру Андреевичу Вебер и Лидии Яковлевне Тихоненко.**

75 лет отметила **Тамара Александровна Ермакова, Любовь Ивановна Бусыгина, Валентина Петровна Пескишева, Валентина Ивановна**

Омелина и Лидия Эдмундовна Онорина.

80 лет отметили **Семен Павлович Коромыслов и Антанас Прано Гуркшнис.**

Нарцисс Александрович Марецкий, Нафига Шамшова, Валентина Павловна Лошкарева и Антонина Александровна Плахута отметили 85 лет.

Свое 90-летие отметили **Екатерина Петровна Деменова и Клара Алексеевна Антипина.**

В октябре 70 лет отметили **Виктор Кондратьевич Гофман, Фёдор Фёдорович Шмидт, Галина Юрьевна Окулова, Эльза Антоновна Фихт и Людмила Васильевна Мейснер.**

Михаил Иванович Парошин отметил 75 лет, а **Людмила Георгиевна Томашова, Анатолий Семенович Добровольский и Нина Александровна Малева** – 80 лет.

85-летие отметили **Анна Яновна Бобровская, Вера Ивановна Зайцева, Надежда Михайловна Махлай и Людмила Петровна Казаковцева.**

Эмалия Фридриховна Ланг и Зоя Ивановна Леонтьева отметили 90 лет, а **Маргарита Ивановна Савельева** – 95 лет.